

嘉宋

龍潭佳種我獨導

養豬雖然為農家副業，但其經營上仍有分業：①專飼種用母豬飼育仔豬出售，經營此業，多在水田少旱田多，農業生產不十分充足的地帶；②專飼肥豬出售，這種農戶經營方法亦不一致，有的購入仔豬育成或大豬出售，也有購入大豬，短期內催肥出售的；③專飼公豬為人配種的，俗稱為「牽豬哥」，這種人多屬貧苦無靠，或殘疾的，飼養公豬，巡迴配種，而將取配種費用。

牽豬哥的阿德哥，家住中壠鎮山仔脚，家裏養着一隻很優良的純粹龍潭坡的公豬，孑然一身，每天靠着這隻公豬過日子。龍潭坡的豬，或稱為中壠豬，現在總稱為桃園種，同高雄的瀾濃種相似，均是當地居民從廣東省嘉應州鎮明縣輸入本省的。中壠的居民客籍居多，據當地父老傳說：從前他們的祖先，回到故鄉去參拜祖廟時，把這種豬携歸本省來繁殖的。純桃園種的體型中等，體軀為長方形，額面平廣，耳大前垂，肥小，鼻鏡黑色，鼻孔較大，頭短而肥滿，背凹陷，八個月以內配種的種用母豬，則凹陷更甚。腹大而下垂，四肢粗短，前肢直立，後肢節以下稍向前傾。蹄大堅實，尾根膨大，形如鼓鞭，內外扁平。皮膚灰白色，被毛少而且粗，全定身有型的皺襞，額面部尤為顯著，性情溫順舉動靜逸。

阿德哥做了牽豬哥，已有三代的經驗，祖父時代因業務興隆，由他的父親繼續下去，在他年輕的時候，恰巧日人提倡改良本省豬隻品種，輸入整克夏種公豬，曾禁止繁殖本省公豬，致他一時放棄這種祖傳的事業，在田裡幫人家工作做個佃農。後來，在第二次世界大戰期中，整克夏種公豬很缺乏，亦有用作種公豬作為種豬，他就重作馮婦再操舊業繼續作牽豬哥。民國廿二年日人小倉嘉佐氏等，認為整克夏及桃園豬，各具優點，本地種豬又為飼養者所重視，阿德哥又好起來了。

一天，阿德哥牽着那隻龍潭種的豬哥（公豬），途徑龜山鄉的時候，前面來了一輛簇新的自備三輪車，車上坐着一位年約三十多歲的青年人。阿德哥舉頭一看，原來是該地大礦主林傳秋先生。他是從龜山鄉自己的農場下來，剛要回到桃園的住宅去。

「林先生，你這隻豬哥要賣多少錢？」林傳秋從三輪車上跳下來問他。「阿德哥，你不要開玩笑！您要買牠做什麼用呢？」阿德哥很奇怪地反問他。「我是和你講老實話。你到底要賣不要賣？」林傳秋又問他。「我本不想不願意賣牠，不過——」他吞吞吐吐地接着說：「如果您肯出好價錢的話。」



桃劫去豬牽日日 哥德阿我叫我人人

「唔！那是求之不得，再好也沒有了！」他邊說邊點頭，表示謝意。「那麼，你就牽牠到我的農場去，明天我帶錢來給你。」林傳秋說完後，跳上三輪車回到桃園去了。

林傳秋將他在煤礦上所賺的錢，利用自己的山地經營「嘉美農場」，他就將這隻公豬就個名叫「嘉宋」。牠住的是瓦蓋的屋頂，磚造的牆壁，水泥輔的地面，空氣清爽，光線充足，確是標準新型的豬舍。他費了幾十萬新臺幣，蓋了十幾棟這種新型豬舍。比窮人住的茅屋，還要考究，簡直不是豬舍，而是豬宮。住在這裏面的公豬「嘉宋」，可以稱為豬王，不是普通的豬哥。好比從前的帝王，牠有三十六宮（純桃園種的種母豬）和七十二院（第一代雜種種母豬）做牠的配偶，宛然過着豬王生活。牠已經有了後代，有的已出世，有的還在牠的豬后和豬妃的腹中。

有一天，某農林試驗所的畜產課陳課長，參觀了嘉美農場後，他擬以八千元的代價，購買嘉宋回去繁殖，但是林傳秋先生不肯割愛。阿德哥聽着嚇了一跳，萬分懊悔，因為他想不到一隻公豬，可值得這許多錢！

「林先生：老實地告訴您，我本想把嘉宋賣給屠戶五百元，因為您給我三千元，我已經十分滿意了，人家給您八千元，為什麼不賣呢？」阿德哥呆立着追問他的主人。

「阿德哥，你不看見豐年報第三卷第五期的世界動態上，刊載着美國斯密司先生所養的「多味奴」第十二代種牛嗎？他將此牛所有權的一半權利讓給一位叫做麥庫爾的牧場主人，其代價是美金十萬五千元。」林傳秋對他解釋不賣的理由。

「啊！我明白了。」阿德哥嘆了一口氣後，又說：「那麼整隻的嘉宋最小也值得新臺幣十萬元。此後，我當更加小心地照顧牠才是。要是牠有了三長兩短，那找可賠不起呀！」

林傳秋為着嘉宋和牠的豬后，豬妃，豬子，豬孫們的康健起見，準備着許多藥品並常年聘請獸醫到他的農場來巡視和注射預防針。根據獸醫和專家的指導，用標準的配合飼料與規定的時間，由阿德哥負責飼養嘉宋，其他十餘個工人照料嘉宋的家族，親戚和朋友們。現在這農場裏飼養大大小小二百多隻的豬，其中除了純桃園種外，有全白的約克夏種，有純整克夏種，有整克的第一代雜種，所有的種公豬和種母豬，都冠以嘉字的名稱。

他經營嘉美農場，不以營利為目的，是以保留和繁殖桃園種為宗旨。他不願意將嘉宋賣給某農林試驗場，但是他答應陳課長，免費送一隻嘉宋所配的優良種公豬，因自然交配，每次射精僅有一隻母豬可以受孕，若行人工授精，射精一次可使數隻乃至十數隻受孕；②可提高公豬的素質；③可早期決定公豬的遺傳能力；④可延長公豬的使用年限；⑤可防止傳染病及遺傳性生殖疾病；⑥節省因交配而運送公豬或母豬的麻煩。將來如果將嘉宋的精液分送各地農林試驗場，用人工授精方法，注射入種母豬，那時候全省到處將都有牠的豬子豬孫了。（鷄籠生）